

中央金融工作会议释放重要信号

中央金融工作会议近日在北京召开。这是自2017年全国金融工作会议召开后,时隔6年再次召开全国性的金融工作会议,且此次会议升格为中央金融工作会议。从1997年至2017年,我国先后召开了5次全国金融工作会议,都在关键时期发挥了重要作用。今年这次中央金融工作会议,作出哪些重要部署,要传递哪些重要信息,信息背后有何深意?

首提“金融强国”有深意

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。加快建设金融强国,是这次中央金融工作会议提出的重要目标。从金融大国迈向金融强国,是强国建设、民族复兴的题中应有之义。

会议强调,“以加快建设金融强国为目标,以推进金融高质量发展为主题,以深化金融供给侧结构性改革为主线,以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑,以全面加强监管、防范化解风险为重点,坚持稳中求进工作总基调,统筹发展和安全,牢牢守住不发生

系统性金融风险的底线,坚定不移走中国特色金融发展之路,加快建设中国特色现代金融体系,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,不断开创新时代金融工作新局面。”

“金融强国”目标的提出,与“文化强国”“海洋强国”“制造强国”等并列,意味着金融工作上升为国家战略的新高度。金融在国民经济中的地位和作用愈发重要和凸显。

金融不仅是世界强国的核心竞争力,也是其必要工具。金融增加值是一个重要指标,

反映了国民经济体系中,金融部门在一定时期内通过提供金融服务创造的国民财富的价值总量。近些年来,从占比看,金融业增加值占GDP的比重总体呈上升趋势,2015年达到峰值(8.4%),目前为8%左右。这一数字已与金融业发达国家基本持平。

可以说,我国已踏入“金融大国”行列,随着向“金融强国”目标的迈进,金融在支持实体经济中的作用越来越重要,另外,金融安全也将成为国家安全战略的重要组成部分。



全方位监管 防范化解风险

金融监管和治理能力薄弱,会议在指出问题后,强调要全面加强金融监管,有效防范化解金融风险。切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管,全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,消除监管空白和盲区,严格执法、敢于亮剑,严厉打击非法金融活动。

全方位监管的重要目的,是防范化解金融风险。

从及时处置中小金融机构风险,到建立防范化解地方债务风险长效机制,从促进金融与房地产良性循环、构建房地产发展新模式,到防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振,这次会议都提出了明确要求。

防范化解金融风险,需要全盘考虑、统筹安排。“把握好权和贵的关系”“把握好快和稳的关系”“健全具有硬约束的金融风险早期纠正机

制”……此次会议就下一步如何更精准有效防范化解金融风险从方法论的角度作出部署、给出指引。

在近年来的金融风险化解重点领域,中小金融机构的风险一直备受重视。此次会议再度提出,应及时处置中小金融机构风险。把握好快和稳的关系,在稳定大局的前提下把握时效,扎实稳妥化解风险,坚决惩治违法犯罪和腐败行为;对风险早识别、早预警、早暴露、早处置。

近年来我国地方政府债务压力再度上扬,结构性和区域性风险凸显,目前一揽子化债工作正在积极推进。此次会议进一步提出了两项具体措施,旨在配合财政化债,消除隐性债务形成的土壤,充分发挥地方债的积极作用。

一方面要“建立防范化解地方债务风险长效机制”,包括丰富化险的工具和手段,强化风险监测、评估和防控机制,推动

重点地区风险处置等。另一方面,要“建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制”,即将绩效管理融入到项目资金“借、用、管、还”全过程,促进资金安全、规范、高效使用。

关于促进金融与房地产的良性循环,会议强调,促进金融与房地产良性循环,健全房地产企业主体监管制度和资金监管,完善房地产金融宏观审慎管理,一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求,因城施策用好政策工具箱,更好支持刚性和改善性住房需求,加快保障性住房等“三大工程”建设,构建房地产发展新模式。

未来几年,全面加强金融监管将成为我国金融工作的重中之重,这将有助于加快建设中国特色现代金融体系,为我国经济的高质量发展提供一个健康、稳定的金融环境。

推进金融高质量发展

金融要为经济社会发展提供高质量服务。服务实体经济是金融的天职,是金融的根本宗旨。会议在指出“金融服务实体经济的质效不高”问题的同时,明确要求“金融要为经济社会发展提供高质量服务”。

高质量服务体现在哪里?如何提供高质量服务?

中国首席经济学家论坛理事长、上海市经济学会副会长连平表示,本次会议为今后的全国金融工作提出了更高的目标要求,这也是中国式现代化走高质量发展之路的必然需求。他认为,“始终保持货币政策的稳健性”,明确了今后几年我国要坚持稳健的货币政策,各项政策措施不会大起大落,不会搞大水漫灌,将继续保持

市场流动性合理充裕,保持货币信贷总量适度、节奏平稳;通过充实货币政策工具箱,精准施策以应对国内外多重冲击与经济波动。

这次中央金融工作会议重点强调“三个着力”,第一,要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务;第二,要着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道;第三,要着力推进金融高水平开放,确保国家金融和经济安全。

本次会议提出金融提供“高质量服务”,正是基于在新发展理念指导下,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的大背景。而推进金融高质

量发展,显然也已成为当前和今后做好金融工作的主题。

金融要提供“高质量服务”,也意味着,要把金融服务实体经济作为根本宗旨,强化对科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业及其他国家重大战略的金融支持,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。

上海新金融研究院副院长刘晓春分析,这五篇“文章”所代表的关键词,实际上是我国经济高质量发展的方向、是经济增长方式转变的方向。金融做好这五篇大文章,就意味着当前对金融的要求变得更高,“不再只是以前简简单单地融资,而是金融应该为经济社会发展提供高质量服务”。

本版文字综合自中国新闻网、央广网、新华网、新京报网、中国水运网等媒体报道

